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Kleine Anfrage

Waffen in Liechtenstein

Frage von Landtagsabgeordneter Walter Frick

Antwort von Regierungschef-Stellvertreterin Sabine Monauni

Frage vom 31. Mai 2023
Kirzlich wurde im «Vaterland» ein Bericht zum Jahresbericht der Landespolizei verdffentlicht. Darin wird gezeigt,

dass im Jahr 2022 rund 9'900 Waffen in Liechtenstein registriert waren. Merklich zugenommen hat die Anzahl
der ausgestellten Waffenerwerbsscheine. In den vergangenen zehn Jahren hat sich diese Zahl vervierfacht. Von
den knapp 9'900 erfassten Waffen gelten rund 100 als Nichtfeuerwaffen.Zwar geht die Landespolizei seit dem
Jahr 2017 von rund 9'900 Waffen im Land aus, die Dunkelziffer durrfte aber weitaus hoher sein, da eine
Registrierungspflicht fir den Erwerb samtlicher Feuerwaffen erst seit wenigen Jahren gilt und vermutlich nicht
alle Waffenbesitzer der nachtraglichen Meldepflicht nachgekommen sein diirften. Wie viele Waffen es in
Liechtenstein gibt, kann also niemand mit Sicherheit sagen. Im Berichtsjahr 2022 wurden 356
Waffenerwerbsscheine ausgestellt, so viel wie noch nie. Im Vorjahr waren es noch 274. Genaue Grinde fir
diese Rekordzahl kénnen laut der Polizeisprecherin nicht genannt werden, da bei einem Gesuch fiir die

Ausstellung keine Erwerbsgriinde genannt werden mussen. Hierzu habe ich vier Fragen:

*  Wie viele Waffenerwerbsscheine sind mittlerweile insgesamt in Liechtenstein registriert?

* Wie steht Liechtenstein bezuglich der Anzahl Waffen im Verhaltnis zu den benachbarten Staaten Schweiz,
Osterreich und Deutschland?

*  Wie viele Straftaten im Zusammenhang mit Schusswaffen sind in Liechtenstein in den letzten Jahren
registriert worden?

* Was gedenkt der Staat zu unternehmen, sollten diese Zahlen auffallend héher sein wie in den

benachbarten Landern, beispielsweise durch praventive Massnahmen oder andere Méglichkeiten?

Antwort vom 02. Juni 2023
Zu Frage 1:
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Seit dem Inkrafttreten des neuen Waffengesetzes per 1. Juli 2009 wird die Ausgabe von Waffenerwerbsscheine
elektronisch erfasst. Seit diesem Zeitpunkt wurden insgesamt 2'755 Waffenerwerbsscheine ausgestellt. Fir die
Zeit davor gibt es keine systematischen elektronischen Aufzeichnungen, sodass eine riickwirkende Auswertung
nicht moglich ist. Die Anzahl der Waffenerwerbsscheine sagt wenig Gber die Anzahl der sich im Umlauf
befindlichen Waffen aus. Einerseits bestehen fir gewisse Waffen nur eine Meldepflicht, beispielsweise
Jagdwaffen, andererseits konnen pro Waffenerwerbsschein auch mehrere Waffen gekauft werden oder diese

verfallen ungenutzt.
Zu Frage 2:

Ein Vergleich mit den Statistiken der Nachbarstaaten ist schwierig, da insbesondere die Schweiz lber kein
zentrales Waffenregister verfiigt. Gemass einer Studie einer unabhangigen Forschungs-einrichtung in Genf
(www.smallarmssurvey.org) rangiert Liechtenstein hinsichtlich im Umlauf befindlichen Schusswaffen hinter

Osterreich und der Schweiz.
Zu Frage 3:

Jahrlich werden null bis zwei Straftaten im Zusammenhang mit Schusswaffen durch die Landespolizei registriert.

2022 wurde wegen keiner Straftat mit Schusswaffeneinsatz ermittelt.
Zu Frage 4.

Aus Sicht der Regierung besteht derzeit kein besonderer Handlungsbedarf.
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